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'■ Pályázati hirdetmény.*)
Az erdélyi gazdasági egylet, Báró Jósika Sámuel másod 

alelnökiek az erdélyi gazdák VI ik vándorgyűlésén Nagy-Enye-v 
den 1883. október hó 15-én tett szives ajánlata folytán, Húsz 
darab 10 frankos arany dijat tűz ki a következő pá- 
Jyakérdés sikeres megoldására:

Az öTffelyi borvidék hazai szőlő fajai kö
zül melyek bizonyultak legjobbaknak?

A pályázónak a következőkre kell figyelemmel lennie:

1) Hazai szőlöfajok alatt az erdélyi borvidéken termelt és 
tiszta ültetésben kezelt vagy legalább külön szűrt 
magyar vagy lulajdoultép erdélyrészi botfájuk étiéinek, u. m. 
járdovány (fehér és fekete), kövér, király (fehér és fekete), sár
fehér, bakator, som, leányka, rózsa szőlő, kadarka, hóviz, csóka 
boglár, vékonyhaju, góbér, hazai muskotályok, stb. slb.

2) A pályakérdés kidolgozásánál tnimául GamaufVil- 
mosnak az egylet megbízásából szerkesztett értekezése szol
gál, mely 1879-ben a következő czitn alatt jelent meg: „Az 
erdélyi borvidéken meghonosított szőlői a jók 
közül melyek bizonyultak be legjobbaknak?“ 
mely értekezési az erdélyi gazd. egylet titkári hivatala kiváltaira 

megküld. E szerint a pályamunkának ki kell terjednie arra, 
hogy az illető szölőfajt leginkább hol és mily terjedelemben, 
minő magassági és égtáji fekvésben termelik; ismeríetnie a 
fel- és altalaj minőségét, netán közel fekvő vizek (folyók, pa
takok vagy tavak) befolyását, az éghajlatnak hömérséki s ned- 
vességi viszonyait, valamint az uralkodó szelet; a metszési 
mödojpfszüreielés átlagos idejét és eljárását (lebogyózás, saj
tóját' slb.),. a must további kezelését, főleg annak mikénti 
erjesztését, a pinezék minőségét, az első évben szokásos 
lefejtések számát és a bor elkészülésének idejét. Ki kell 
mulatnia miként áll el a bor a hordóban és miként pa- 
laczkban, valamint elősorolnia a bor jellemző tulajdonait. 
Továbbá minél több adat kívántatik a szesz és savtartalomra, a 
holdankénti termés átlag, a közép ár és arra nézve, hogy van-e 
elegendő kereslet? Végre mindezeknek alapján az illető boríaj 
értékességére nézve általános Ítéletet kell mondania.

3) A pályanyertes munka tulajdonjoga az erdélyi gazda
sági egyletet illeti, ki azt az általa legczélszerübbnek vélt mó
don fogja közzé tenni s elterjeszteni.

4) Az idegen kézzel irt pályaművek a szokásos jeligés 
levelek kíséretében 1S84. jnlius 1-én déli 12 óráig az erdélyi 
gazdasági egylet titkári hivatalához küldendők be.

5) A bírálóbizottságot annak idején az erdélyi gazdasági 
egylet igazgató választmánya kéri fel; jutalom csak absolut 
becsű munkának adható ki.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányá
nak, Kolozsvárt, 1883. november hó 12-én lariott üléséből.

SzTibó József,
egyleti alelnök.

Gamatif Vilmos,
egyleti titkár. \
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Egy követésre méltó példa.
A növénytermelés kultivált ágai között bizonyára első he

lyen áll a kertészkedés. S azt látjuk, a hol a kertipar megho
nosodott, tért hóditolt: ott meghonosodott a jólét is, sa nyomor 
nem ri ki az emberek szemeiből s a gyermekek arczából. Igen, 
mivel a kertgazdálkodás sok munkáskezet igényel s jól érté
kesíthető a már elöregedett s a jó részt még tehetetlen gyermeki 
kéz is. Az itt beleli teteit munka leginkább kifizeti kamatját.

A kertészkedés nemei között a gyümölcstermelés nem áll 
utolsó helyen. Hol a szőlő már a vidék magas fekvése vagy 
zordonabb égalja miatt édes gyümölcsöt nem szolgáltat: igen 
jól díszük a gyümölcsfa sok faja s kitűnő minőségben produ- 
cátható.

Hazánk földje, akár a felvidéket, akár a szárazabb al
földet tekintjük is —gyümölcsfákban, általában szólva — nem 
bővelkedik! Pedig földje — éghajlata — a természettől finom 
és értékes gyümölcstermelésére utalt s mig a vagyonosabb te
nyésztőnek az export jól jövedelmez; a szegényebb emberek 
lakta vidékeken a kevé'sbbé nemes gyümölcs látja el egészen a 
népet és gyermekeit tavasztól kezdve késő őszig .táplálékkal*  
éppen úgy mint a köves Karst halász lakóját a tenger vize ha
lakkal.

*) Az erdélyi gazdák Vl-ik vándorgyűlésén, Nagy-Enyeden 
október hó 15-én előadva, mire a gyűlés a következő jegyzökönyvj 
határozatot hozta .

. . . XIX. pont. Vándorgyűlés midőn a t. értekező Vörös 
Sándor urnák nagybecsű munkájáért őszinte köszönetét szavaz, 
egyszersmind felkéri az erdélyi gazdasági egyletet, hogy e jeles 
dolgozatot nem csak a vándorgyűlési jcgyzőköyv, hanem az egyleti 
közlöny, valamint számos külön lenyomat utján a megyei gazd. egy
letek között való szétosztással méltó elterjesztésére juttassa.

Egyiknek a hal, másiknak a gyümölcs képezi legfőbb és 
egyedüli tápszerét.

Gondolkodjunk kissé — most jő az őszi faültetés és téli 
tanulgatás ideje — nem voln*-e  jó, ezéfszerü és hasznos kis 
gazdaságUEkat, á mennyiben még helyenként be nem fásitottuk 
— jó, alkalmatos — a vidéken legjobbnak ismert — gyü
mölcsfajtákkal itt-ott beültetni; vagy kis kertünkben az eddi
giek számát egy nehánynyal szaporítanunk??

Bizony mondom én, a ki fát ültet, az vagyont termel s 
pár év múlva kincset talál — a fa ágait lehúzó édes gyümöl
csökben! Ide jöjjetek kincskeresők, a hol még kopár, termé
ketlen a föld, hozzatok ásói és trágyát, ássatok gödröt s ültes
setek cseraetefát s meglássátok a földben rejlő kincsek nap
fényre fognak jönni. Mert ott is van kincs, a hol ti nem találtok. 
A hely, mely eddig parlagon hevert, vagy rosszul fizette meg 
az eke munkáját: gazdag bányává válhatik a tevékeny és gon
dos kertész kezében!

S mennyivel többet ér egy gyümölcsös a szántóföldnél s 
kivált a rósz legelőnél. S mennyi tér van még hazánkban a 
a gyümölcstermelésre; mennyivel vagyonosabb volna szép ha
zánk földje, ha két annyi volna rajta a gyümölcsfa, mint mai 
napság s mennyivel szebb rónája s gazdagabb felföldje! Ha 
igy elgondoljuk —elképzeljük — édes álom száll meg bennün
ket s bízni kezdünk a jövőben! Egy szebb és jobb jövőben, mi
dőn majd a kivándorlás eszméje sem fog kecsegtetni bennün
ket s jobban ragaszkodunk a röghöz, melyre a mi kezünk ül
tette gyümölcsfa árnyékát veti.

Hány mostohább viszonyok közt élő ország van s még 
sem hanyagolják cl a kertipart. így például „Svéd és Nor
végország gazdasági viszonyairól“ írja Deininger 
tanár: „még a legkisebb paraszt házánál is találunk egy kis 

kerített helyet kerti használat alatt, vagy az udvart gyümölcs
fákkal beültetve. És mindezt a legnagyobb valószínűséggel an
nak lehet tulajdonítani, hogy minden népiskolában a kertészet 
nemcsak kötelező oktatást képez, hanem a községek kötelezve 
vannak faiskolákat tényleg berendezni. Az iskolás gyermekek 
az általuk ültetett és ápolt fákat magukkal viszik apjuk udva
rára s igy velők nő; fel a kertészkedés iránti hajlam*. ..... 
Lám mit nem eredményez a korszerű s előrelátó nevelés?; 
Mert hisz kertészkedés iránti hajlam egyikünkkel sem születik, 
meg kell izleltctni a gyermekekkel a gyümölcsöt s megismertet
ni vele a fát, mely azt hozta, oktatni a fa szaporítására, védel
mére és nemesítésére: akkor aztán felébred benne az indnstria 
vágya s kezdi becsülni a magot, mely produkálta a fát, a virá
got, mely hozta a gyümölcsöt — s hbzzá járul maga is a hasz
nos gyümölcsfák szaporításához s kedves emlékkel fog vissza
gondolni egykori jó tanítójára, kitől a csemeték ápolását, azok 
nemesítését és szaporitásrnódját tanulta, igy lenne vagyonosabb 
az ország s szegényebb számban a fogházak lakója; mert a ki 
a fát szereli — az rósz ember nem lehel! Az verítékkel is kul- 
tiválja földjét s benne a rósz erkölcsök nem fognak felbur- 
játizani.

Pedig mennyi népiskola veti már szét sugárzó világát 
a fogékony gyermeki keblekbe — kövessük a jó példát népta
nítók! tanuljunk a svéd-norvég atyánkfiáitól — karoljuk fel 
szeretettel a kertipar oktatását: „ültessen minden isko
lás gyermek az iskola udvarára vagy faisko
lájába 1—-2 gyümölcsfát, nevelje fel s ha a törvény 
által reájok szabott tanulási kötelességüknek eleget tettek •— 
vigyék haza —• az általuk ültetett s ápolt fát 
apjuk udvarára, keríjébe! S igy velők fog felnőni a 
kertészkdési hajlam s több fát nevelnek majd maguknak s édes 
hazájoknak; minta jó öregek,kik az iskolában még ilyent nem 
tanultak.“

jó példa aranyat ér!
Réti János.

Minő eszközök és gépek szerepeljenek egy 
erdélyrészi középbirtokon ?*)

t Tisztelt vándorgyűlés!
Midőn a fentebbi czim alatt a t. vándorgyűlés előtt 

egy értekezés tartására vállalkoztam, azon .eszme vezéreit, hogy 
rövid vonásokban kimutassam, miként részesülhetnének birto
kaink a gazdasági termelés legfontosabb, de legdrágább ténye
zőjének : a munkának hatásosabbá, eredményesebbé tételére a
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czélszerü eszközök és gépek használata által, melyeknek se
gélyével az emberi s az állati erő kiméltelvén vagy eredményé
ben fokoztatván, a termelési költségek csökentetnek s végered- I 
menyül nagyobb tiszta haszon lesz a gazda osztályrésze. j

Hogy igénytelen fejtegetéseimben a középbirtok szük
ségletét veszem alapvonalul, annak okát abban adhatom, hogy 
a nagybirtok már önmagában sok és különböző eszközt és gépet 
használhat, eszközleltárát tovább is terjesztheti a legszorosabb 
arányoknál, mert nem vét önérdeke ellen, ha nagyobb szabású 
gépekkel is kísérletet tesz; s valamint a gazdasági haladás 
egyéb ágaiban, úgy a gépészet terén is vezérszerepe van az 
újabb alkotások megszerzése és használatbavétele által s tőle 
terjednek el lejebb a középes kisközép birtokokra a jónak 
bizonyult gépek és eszközök. A kis birtok viszont már saját 
korlátolt gazdasági üzlete miatt, valamint a kisbirtokos és hozzá
tartozandóinak önmunkája felhasználása mellett kevesebb gép
technikai segélyt vehet igénybe. S igy azon tér, melyen az 
alkalmazandó eszközök és gépek a legszorosabban megbirandók: 
a középbirtok leend. Mert nem bővelkedvén tőkékben, fölszere
léseinél csak a legszükségesebbekre s a legjobbalira szoritkoz- 
hatik; a munkát sem használhatja oly megosztással s nem 
használhatja ki oly mérvben, mint a nagybirtok. Kiválóan fontos 
tehát a középbirtokon a munka megtakarítás kérdése, melyet 
számára a czéíszerü eszközök és gépek használata oldhat meg 
elönynyel.

S ha a gazdasági előmenetelt s megerősödést minden 
birtokos osztálynál egyáltalán óhajthatjuk, kivánha'juk azt a 
középbirtokos osztálynál is, ezen osztálynak úgy közgazdasági, 
valamint nemzeti missiója végett.

A középbirtok közgazda sági missiója, hivatása és 
jelentőségű azonnal szembetűnik, ha körülményeit csak futótag 
is áttekintjük. Mert terület szerint is a középbirtokokban fekszik 
az ország kuiturierületének igen jelentékeny része (mintegy 
33%-a) s igy a mezőgazdasági s egyéb őstermelési ágak terén 
a vagyontermelésbsn hatalmas complexumot képez, melyre a 
nemzetgazdasági tényezők érvényesíthetik hatásaikat s viszont 
ezen factorok itt, különösen a magasabb inteiligentia befolyása 
alatt háladatos működési, érvényesülési tért és alkalmat nyernek ; 
mert a középbirtokok képezik azon, hogy fizikai hasonlattal éljek ■ 
közlekedési csöveket, melyeken át a gazdasági haladás és elő
menetel, a haladás iránt legkevésbé fogékony gazdai osztályok
hoz: a kis gazdákhoz eljutnak; mert a középbirtokok a szak
értelem legközvetlenebb működésének tereit képezik, hol az 
intelligens tulajdonos egyntal a közvetlen vezető és kivivő is, 
tehát a szakértelem által vezetett cselekvények haszna, jutalma 
el nem maradnak s igy mindezekből folyólag a középbirtokok 
a nemzet háztartásának hatalmas fenntartó oszlopai s a köz
gazdasági előmenetel hatalmas tényezői.

De az anyagi: a gazdasági érdekek szolgálatának s előbb- 
vitelének műve mellet még végtelenül fontos a középbirtokok 
hivatása és szereplése nemzeti tekintetből. Hogy mit tett a 
középbirtokok tulajdonosi osztálya, a középnemesség évszáza
dokon keresztül a haza szolgálatában, megvédésében, alkot
mányának fenntartásában, a közigazgatásban, azt itt nem lehet s

nem is kell fejtegetnem. Történelmünk eléggé tanúsítja, hogy a’ 
nemzet alkotmányának letéteményezése, a faji és nemzeti 

i törzserények ápolója és fenntartója a hazafias aristokratia mellett 
j ezen osztály volt, mely fenntartotta a nemzetiest, a magyart, de 
j párosította ősi erényeket egyutal a kulturhaladás szellemi ékes

ségeivel is. Korunknak mindeneket nivellirozó tendentiája ki
ejtette ezen osztályt is szerepének legnagyobb részéből s a 
közviszonyok kedvezőtlen alakulása s nyomása alatt meg
gyengült ereje az anyagiakban is s urat cserélt számtalan birtok 
s nyert uj gazdát, de nem mindig olyat, kiben a birtokkal az ősi 
nemzeti erények is átplánláltaltak volna. Johnsonnak igaz szavai: 
„azé a haza, a kié a föld“ — méltán aggodókká tehetnek ben
nünket a jelenségek további korisequmitiái felett s fölkeltik 
bériünk azon óhajt, hogy mielőbb látűatssuk ismét hazánkban, 
valamint minden osztálynak, úgy a középbirtokós osztálynak is 
megerősítését s láthassuk a társadalmi s nemzeti élet terén ezen 
osztálynak nyomatékét!

Mi lehet ezen- meggyőződésnek emeltyűje? Nagy Szé
chényiek szavaival felelhetünk rá: a vagyoni gyarapodás, mer*  
a lelki függetlenség, az értelmi túlsúly és a hatalom a biztos 
vagyoni renden alapul. A vagyoni megerősödés megadja a 
szellemi fensöbbség fokát is, mert az emelkedésnek eszközei 
végelemében dologi természetűek, ezeken épülhet, nyugodhat 
a szellemi képzés munkája, ezen alapulhat ismét az értelmi 
erő s ennek birtokában juthatnak érvényre úgy az egyénnél, 
mint az osztálynál vagy a nemzetnél a tulajdonságok !

De tán kérdi a t. vándorgyűlés, hogyan hozhatom össze 
e fejtegetést a hideg gépek és eszközök themájávalés kérdésével, 
melyekről szólanom kellene! Bátorkodom csak az imént említett 
szavakra : a vagyoni megerősödésre hivatkozni.

Gazdasági javak szerzése, és gyűjtése, mint a vagyoni 
megerősödés útja nem képzelhető munka-kifcjtés nélkül. Munka 
által szerezzük meg minden javainkat, munka állat juttatjuk 
értékre és gyümölcsözésre azokat. Ha kifejezzük tehát azon 
óhajtást, hogy úgy a nagy, valamint a kis- és a középbirtokok 
előmenetelét láthassuk, ez óhajtáshoz rögtön csatlakozik azon 
következtetés is, hogy az előmenetel, a gyarapodás érdekében 
munkát úgy szellemit, mint dologit kifejteni, czélszerüen alkal
mazni is kell.

’A nemzetgazdasági eszmék helyes rendezője Smith Adám 
óta, a termelési tényezők a természet, munka s a töke közül a 
munka helyeztetik mindinkább az első sorba s napjainkban 
már a legtöbb joggal is, mert azt látjuk, hogy munkával ma 
már a javak általában megszerezhetők. Kifejezve is találjuk már 
az ujjabb nemzetgazdasági eszmemenetben azon tételt is, hogy 
a munka határozottan az első termelési tényező, mert a töke 
nem egyéb, mint a munka szerzeménye s a tökével megvehető 
azon tér, melyen a természet erői és adományai érvényesülnek : 
a föld, melynek ily módon való mozgósítását a korábbi jogi 
intézmények még gátolták.

11a tehát ma már alig lehet ellenvetést hozni fel az iránt, 
hogy a munka a köz- és a magángazdaságban a legelső tényező, 
akkor szintén kétségtelen az is, hogy rendkívül fontos mindazon 



398

tárgy és alkotás, a mi a munkát kíméli, eredményesebbé, 
produktivebbé teszi.

A mezőgazdasági termelés terén, babár a természettől 
nyerjük javainkat, terményeinket, mégis mára természet ado
mányainak megszerzése, erőinek czéljsinkra való fel használása, 
ellentéteinek legyőzése: a munka, a sokszoros munka gyümölcse 
és eredménye.

Azon munkaforrások, melyekből a mezei gazdaság az 
üzletében megkívántaié erőt meríti: az ember és az állat. Ezek
nek megszerzése, készentartása a legtöbb költséggel jár. S 
ezért, valamint azon tény alapján, miszerint a gazdaság összes 
kiadásainak s a termelés költségeinek oroszlánrészét a munkára 
fordított költségek teszik, ezen a téren is érvényben marad 
azon igazság, hogy mindaz, a mi a gazdasági munkát kíméli 
vagy eredményesebbé teszi, egyúttal a mezőgazdasági tizlet 
eredményeit is fokozza.

Ilyen alkotások a czélszerü eszközök és gépek melyek, 
a mióta és a mely téren csak alkalmazásba vétettek, hasz
nosságukat mindenütt igazolták s úgy az iparban mint minden 
más ágban a gyors haladás és óriási üzleti sikerek szülőokaivá 
lettek s a gazdasági élet nem egy korszakát egyes gépeknek 
feltalálása s használatbavételük időpontjával lehet megjelölni.

A gépek és eszközök kihalása a termelés minden körére, 
megállapította azok közgazdasági jelentőségét, mely abban 
foglalható össze, hogy minden gép és eszköz az emberi vagy 
állati erőt kíméli, azok munkáját hatásosabbá teszi, a munkát 
egyenletesebbé, szabályosabbá teszik, általuk használhatók ki 
a természeti erők, a víz, szél és gőz hajtó ereje; ezek által 
ismét a legnagyobb erőbeli akadályok is legyőzhetők, vagy 
ezek hatása (pl. a gőzé) rendkívüli arányokig fokozható; föl
mentik az embert a kimerítő munkatételtől s gyakran egy egy
szerű kis készülékkel oly ügyességet fejthet ki a munkás, minőre 
saját kezeire hagyatva soha sem lenne képes.

A gépek használata természetesen oly munkáknál mu- 
tatand legnagyobb eredményt, a hol az emberi erőt van hivatva 
helyettesíteni s a munka helye nem változik, mert ily műveletek
nél a munkafelosztás legrészlettesebben gyakorolható s a nagy
bani termelés eszközölhető ennek nyomán, pl. a gyárilag űzött 
iparüzleteknél, kézműipar-gyáraknál.

Hátrább marad a gépészet hatása oly üzleteknél, melyek
nél a munkák különneroüek s nem folytonosak s helyük is 
folyton változik. De azért az ily üzletek — mint a mezőgazdasági 
is — nyújtanak elég tért arra, hogy a géptechnikai alkotások 
éreztethessék áldásos hatásukat.

A mezőgazdasági haladás és átalakulás korszakait egyes 
gépeknek a gyakorlati alkalmazásba való áímenetele jelzi, igy 
pl, a csavarmeuetszerü kormánylemezes ekék a helyesebb 
talajmivelés, — a vetőgépek és sormüvelők a czélszerü növény- 
mivelés, — a cséplőgépek a gyors munkák korszakát, mely 
utóbbiak lehetővé tettek a termények gyors értékesítését s a 
gabnaárak kedvező állásának kihasználását.

Annál nagyobb haszna mutatkozik minden gépnek, mentői 
szükebb és drágább azon erő, melyet helyettesíteni van hivatva.

De a mai nap, — ha vannak is oly vidékek, melyeken a mun
káskéz bőven van és olcsó, még sem nélkülözheti már egy 
gazdaság sem legalább a gépek legfontosabbjait. Mert a munkák , 
lehető gyors végzésére egyrészt üzletileg van utalva a gazda, ' 
pl. a cséplésnél; más munkáknál ismét a természet lép fel 
sürgetöleg s átalában pedig a munkakimélésre és a termelési 
költségek csökkentésére az okosság sürgeti a gazdát, kit azon 
bit sem tántoríthat el, hogy tán a munkásköltségek csökkennek 
a munkabérek leszállása által. Mert korunkban az egyszerű 
muskás munkatermelési költségei sem válnak könnyebbé, sem 
a munkakinálat állandóvá s igy inkább a munkabérek emel
kedésére, semmint leszállására és tartós alacsony állására szá
míthatunk.

Habár minden gazdasági munkánál lehetne is érezni a 
gépek s eszközök használatának előnyeit, s habár — mint az 
amerikaiaknál látjuk — minden munkatételre is megalkotta a 
gépészeti technika segéd-eszközeit és gépeit, a mezei gazdaság 
mindazonáltal csak egy bizonyos mértékig mehet a gépek és esz
közökkel való fölszerelésében, mert az ezekbe való tőke be
fektetést arányban kell tartania egyéb tőkéivel.

Az is természetesen megfontolandó, hogy az eszköz-leltá
ri töke egyenesen nem kamatozik, s csak használmáuyával fizet, 
egyébkint pedig folytonos pótlásra és javításra szorul. Határoz 
e részben a gazdasági üzlet belterjességi foka, illetőleg azon 
összes külviszonyok, melyek a belterjesség mérvét megállapít
ják; középarányul fölvehetni, hogy a leltári tőke a telektőkének 
6—9%-át képezheti s egyébként is elmondhatjuk, hogy az e 
rendbeli fölszereléseknél a k e v é s ép oly bajos és káros, mint 
a felesleges és sok.

A leltári tőke arányának betartásán kívül a gazdát a be
szerzések körül azon elv is vezeti, hogy pénzéért valóban jó, 
használható, teljesen czélszerü és szilárd kivitelű eszköznek 
vagy gépnek jusson birtokába.

E részben a gazda választását megkönnyítik a gépkiállí
tások, versenyek és próbák, valamint a mindenütt s igy a gép
gyárosok közölt is fennálló verseny, melynek uralma alatt csak 
a jó és jutányos eszköz- és gép-kiállitójának s gyártójának 
mosolyog az előny. Örvendve láthatja a gazda ily alkalmakkor 
a »győzzön a jobb*  versenyét, melyből úgy reá, mint a jó gyá
rosra egyaránt hárul tanulság és haszon.

Lássuk ezután, mely eszközök és gépek azok, a melyek 
erdélyrészi középgazdaságainkban gyakorlatilag használhatók s 
részben már elkeriilhetlenül használandók is.

Meg kell jegyeznem és kiválólag hangsúlyoznom, hogy 
nem lehet a gyárost vagy gyárakat fölemlítenem e helyen elvi 
szempontból, nehogy egyeseknek ezélzatos kiemelése avagy 
elhallgatásának vádjával illettessem. Itt csupán az eszköz
vagy gépfajta főjellegét lehet említenem, s ha e közben 
gyárosok neveire hivatkozom, szolgáljanak azok csupán jel
legzésül.

A földművelő eszközök csoportjában legelőbb az eké
nél kell megállapadnunk. Egy évtizzel ezelőtt (1871. évi ada
tok szerint) még az országban majdnem egyenlő volt az 1862 
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Q méríföldoyi tenilefíi szábfóföldön a vas- és faekék száma, 

t. i. vaseke 521361 drb, faeke 519S45 drb. Ma ezen arány 
lényegesen megváltozott már s a vasekek száma növekedett, 
de nálunk az arány javulása még csekély lehet, mert ha szá
mokkal nem is igazolhatjuk, de a gyakorlatból láthatjuk, hogy 
országrészünkben még a faekák száma az uralkodó, ezt mutat
ják az 1871. évi adatok is, melyek szerint Erdélyben 177049 
drb faeke mellett csak 3967 darab vaseke találtatott. A vasekék 
terjedésével a talaj jobb művelése jár együtt, s így méltán kí
vánatos, hogy ezeknek száma szaporodjék s hódítson több tért 
fa versenytársa elöl. Különbet! nem a név teszi a lényeget, ha
nem a szerkezet s maga az eke vasanyaga még nem kezesség 
a jobb munka mellett. Ezért á beszerzések körül a jó szerke
zet veendő irányadóul. Csak a jó szerkezetű vaseke valósítja 
meg a jó talajmivelést, mely a tökéletes fordításban s ezzel egy
bekötött porlasztásban áil, mik mellett lehetővé válik a mélyebb 
mivelés, csekélyebb vonóerő szükséglet. A tartósság a maga
sabb árral együtt jár, s a faeke olcsósága nem lehet irányadó 
azok megtartása mellett, mert pontos számbavételnél a faeke 
gyorsabb kopása, törékenysége és gyenge munkája mellett bi
zonyára igen drága a jó vasekével szemben s a hibásan szer
kesztett vasoké viszont természetesen igen drága eszköz. Az 
egyes ekék közül nem szűkölködünk jó mintákban, itt van
nak pl. a jó Vidats, Gubits-ekék s a Clayton-féle igen sikerült 
alkotások, melyek a múlt évi agárdi nemzetközi versenyen az 
első dijat nyerték. Itt vannak még országrészünk több jeles 
gyárosának alkotásai, melyeket munkájukból közvetlenül a teg
napi eke-versenyen lehetett megbírálnunk.

Országrészünk gazdaságaiban mindenkorra igen fontos 
eszköz maradnod a váltó-eke, a talajok egyenetlen felszíni 
alakzata miatt. E szakban gépészei alkotásainak még tág tér 
áll nyitva. Igen sikerült szerkezetnek mondhatjuk az amerikai 
Ransomes-félo váltó-ekét, fára 37 frt), melynek alakjaival itt 
is találkozunk, csakhogy a csoroszlyát nem pótolja az ekevas 
élére alkalmazott u. n. orr-csoroszlya s a? ekevas kopása és 
javítása nagy rovatot képez ezen eszköznél.

A több vasú kettős és hármas ekéknél erdélyi gazdasá
gainkban általános elterjedést nem josólhatunk a talajok túl
nyomó kötöttsége s főleg az igen egyenetlen fekvések miatt, de 
a lapályokban vagy sík völgyekben fekvő gazdaságaink élhet
nek előnyeivel. Jelentősegük tehát nálunk csak helyi és nem 
általános. (Áruk 90 és 110 frt.)

Habár még most csak a faekéről a vasekére való átme
neteit óhajtjuk, de már most is figyelmeztetem gazdatársaimat 
a mélyebb talajmüvelés fontosságára és előnyeire, melyet épen 
a közép- és nagybirtokosok vannak hivatva önérdekükben is 
gyakorolni, hogy majd tőlük a jó példa követőket találjon a ki
sebb birtokosok körében is. S minthogy a közönséges szántási 
műveletre szerkesztett ekétől csak ilyen munkát várhatunk és 
kívánhatunk, a mély művelést már kölün e czélra szerkesztett 
ekék fogják teljesíteni legjobban, melyek közül a kitűnő alko- 
tásu Sack-félo aczélraj ölekét emelhetjük ki (ára 60 
frt), mellyel 21—37 cmterig terjedő igen szabályos szántást 
eszközölhetni. — Csupán az altalaj porlianyitására szolgáló 

ekék, a (uró ekék (áruk 15 frt), szintén a mély művelés elő
nyének kivivására segítik a gazdát, s rósz altalaj mellett hasz
nálatuk indokoltabb a rajol-ekéknél. Ezen ekékből nem kell a 
rendes ekékével egyenlő számot tartania a gazdának; 1—2 
drb elégséges lesz a viszonyokhoz képest, mert a birtokos a 
mélyítést nem viheti ki egyszerre, sőt igen előnyös haladás len
ne már az is, ha évenként (a késő őszön) a birtokos egy-két 
darab földjét ily módon átmüvelhetné.

Nem eléggé méltányolt eszköz még nálunk az exstir- 
p á t o r, mely az egyes ekével végzett ugariás után a keverést 
és esetleg a mag-alálakarást is igen jól végzi szapora munka- 
eredménynyel. Többféle alakjai közül kiemelhetjük a Wilson- 
íéle, egészen vasból (7 kapás 70 írt, fakeretü 55 írt), vagy a 
Traiprain-féle fakereltel s 7 lábbal készült exsiirpátorl. (Súlya 
108 kilo, ára 75 frt). Ennek mintájára ezen eszköz házilag is 
ulánkészithető.

Az o fajta eszközökből megemlíthetjük még az Achton- 
vagy a Golemann-féle kuiti vátort, vagyis nagyobb szabá
sé exslirpátorl; de ezeknek elterjedésében nálunk gátul szolgál 
nehézségük (178 és 280 kilogramm) és magas áruk (115 frt), 
munkájok különben elismerést érdemel.

A boronákból a talaj-viszonyokhoz képest a H o w a r d- 
féle egészen vas (kéttagú 45 frt,három tagú 60 írt) és a skó t 
könnyebb boronákat emelhetjük ki. A boronák munkája úgy 
lehetvén tökéletes, ha a borona gyorsan jár, a lovak ajánla
tosak a borona elé, de mivel hazai igás lovaink a nehéz bo
ronákat nem bírják, útónok a skót vagy az ennek mintájára ké
szült boron*  lesz alkalmasabb. (A kéttagú skót borona ára 

26 frt.)
Nem lenne szabad hiányoznia gazdaságunkból a jó rét

boronának és rétgyalunak, hogy országszerte elha
nyagolt rétjeink állapota javulásnak indulna. A kora tavaszi 
rétgyalulás (egy jó móddal készült rétgyalu 110 kiló ára 57 
frt) s ezután a rétboronának (pl. a cseh v. Semsch-féle vagy 
az Althann-féie <75 kilo, 60 frt, vagy a Roward-féle szeges 
lánczborona 64-114 kilo, ára 46—70'frt) alkalmazása igen
igen meghálálná a munkát, csakhogy ezen munkákat megelő
zőleg nem szabadna elmulasztani a réteknek tisztítását, irtását 
a hitvány fűz- és rekettyebokroktól, melyek a jó fiivek helyét 
foglalják el.

Rendezett középbirtokon már elég foglalkozást találnak 
a vető gépek nálunk is. A sorvetés előnyéről a birtokos nem 
mondhat le mostanság; a magmegtakaritás s a magvak kellő 
elhelyezése s ennek folytán rendes tenyészet hathatósan szóla
nák e gépek javára; Számos külföldi jeles alkotás mellett, mint: 
Garrett, Ssck, Zimmermann síb. kitűnő hazai alkotásra mutat
hatunk e téren a Kiihne-íéle „Hungária drillbcn". 100 
— 120 hold évi vetés igen megérdemli, hogy az már sorvető
vel (13 soros gép súlya 450 kilo s ára 300 trt körül) végez
tessék, ha l. i. az előfeltételek jó fekvés, jó talajmivelés. talaj
tisztaság nem hiányzanak. A takarmányfélék s az apróbb mag
vak vetéséhez: lóher, luezernához a középbirtokon elég (ért 
nyerhet egy szór va-ve tőgép is, akár a Smylh-féle kana-
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las (3.1G; méter széles, 293—310 kilós, Í65—185 írt árus), 
akár az Eckert-féle (3.77 méter széles, 225 kilós, 110 -120 
írt árus) ferde érczkorongos s keskeny utakon is igen könnyen 
szállítható szerkezetben.

(Végekor.)

Árpa vetőmag , beszerzése.
A földmivelési miuister valamennyi gazdasági egylethez 

következő átiratot intézte:

A jelesebb minőségű árpa vetőmag terjesztése érdekében 
intézkedtem az iránt, hogy a gazdasági tanintézetek és a liptó- 
ujvári földmives oskola telepein jó minőségű, nagyrészt eredeti 
helyről importált árpavetessék, oly czéiból,hogy ennek termése 
vetőmag gyanánt a gazdaközönségnek annak idejében áten
gedhető legyen.

Ez eljárást, mely már az 1881. évben megkezdetett ér- 
ről-évre ismételni szándékozván, miheztartásul értesítem az 
egyesületet, hogy a tavaly beszerzett magnak idei termését a 
gazdaközönségnek száz kilogrammonkint a pénzek előle- 
ges beküldése mellett nyolcz forintnyi áron rendelkezésére bo
csátom.

Ennélfogva a gazdaközönség az egyesület állal megfelelő 
módon értesítendő az iránt, hogy az alább felsorolt árpa vető
mag részietek az említett árért az illető gazdasági tanintézetek, 
illetőleg a liptó-ujvári földmives oskolához intézendő megkere
sés utján kaphatók.

A megkeresések sorrend szerint fognak eJintéztetni és 
egy gazdának egy fajtából kétszáz kilogrammnál több nem fog 
kiszolgáltathatni.

Angol chevalier árpa van 
a debreczeni gazdasági tanintézetnél 
a kassai 
a kolos-monostori 
a keszthelyi

98 métermázsa.
203 „ „
102 „
428 hectolitcr.

94

n 

n

a liptó-ujvári földmives iskolánál

Oregon árpa van

a kolozs-monostori gazdasági tanintézetnél 64
mázsa.

n

méter-

EGYVELEG.
— Érdemes gazdasági szakmunkák. „Egy

szerű és kettős gazd. számvileltan alapvonalai“ (ára 2 frt) és 
„Mezőgazdasági üzemtan“ (ára 3 frt) irta: Sporzon Pál, 
mely utóbbi lapunkban is behatóan ismertetve és méltatva lett, 
oly hézagpótló müvek szegényes mezőgazdasági irodalmunkban, 
melyek újabban a földmivelési ministerium figyelmét is ma
gunkra vonták és a gazdasági egyletek utján való ajánlatra ér
demesítették. Fenti munkánk a szerzőnél; ki mint a „Gyakor
lati mezőgazda“ szakavatott szerkesztője és akadémiai tanár 
szélesebb körökben is méltó hírnévvel bír, — Magyar-Óvárott 

rendelhető meg. —

— Meghívó az országos erdészeti egyesület folyó évi 
rendes közgyűlésére. Az országos erdészeti egyesület folyó évi 
deczember hó 29-én délelőtt 10 órakor az országos magyar 
gazdasági egyesület köztelkén (üllői-ut) rendes közgyűlést 
tart, melynek tárgyai a következők lesznek: 1. Jelentés a múlt 
közgyűlés óta történt egyleti működésről és az egyleti vagyon 
állásáról 2. Egy igazgató választmányi tag választása. 3. Az 
egyesület 1882-ik évi számadásának felülvizsgálása és az 
1884-iki költségvetés megállapítása. 4. Jelentés a „Deák Fe- 
rencz“ alapítvány 188i-ik évi kamataiból- az „Erdőhaszriálat- 
tan“ kézi könyvének megírására hirdetett 100 aranyos pályá
zat eredményéről. 5. Jelentés a fu-óhomok megkötését, beer- 
dősilését és erdőgazdasági kezelését tárgyszó népszerű kézi
könyv megírására hirdetett 40 aranyos pályázat eredményéről. 
6. Ajövö évi közgyűlés helyének megválasztása iránt a vá
lasztmánynak adandó netáui tájékozás. 7. Indítványok a jövő 
évi közgyűlés tanácskozási tárgyaira nézve. 8. Indítványok az 
egyesület czéljainak előmozdítására általában. Ily indítványok 
a gyűlést megelőző napon a titkári hivatalnak írásban bejc- 
lentendők. — Az országos erdészeti egyesület ■öaszes tagjaj 
valamint a hazai erdőgazdaság iránt érdeklődő ügybarátok is 
tisztelettel felkérésnek, hogy ezen közgyűlésén minél számo
sabban megjelenni szíveskedjenek.

— A kolozs-monostori m. kir. gazdasági 
tanintéze t látogatottságáról az 188%-ik tanév első felé-’ 
béna következő adatokat közölhetjük: beirattalott ös-zesen 
97 tanuló A tanintézet működése óta ez a legnagyobb hallga
tói. létszám. A tanulókból rendes 86, rendkívüli 6, vendég 5. 
Állami ösztöndíjat és kegydijat élvez 34, külön ösztöndíjat 2. . 

Tandíj mentességet nyert 36 A tanintézeti főépületben elhe
lyezést nyertek 52-en. — Születési hely szerint az erdélyi ré
szekből való 66, a Királyhágón-tulról 31. Megyék szerint: 
Aradból 1, Alsó-Fehérből 8, Barsból 1, Békés 2, Bihar 7, 
Csatiad 1, Csík 1, Csongrád 3, Fogaras 1, Háromszék 5, He
ves 2, lluíivad 1, Jász-N.-Ktni-Szolnok 1, Kis-kiiküllő 5, Ko- 
lozs 12, Komárom 1, Krassó 1, Maros-Torda 9, PestP.-S.- 
Kis-Ku:i 4, Szatmár 1, Székes-Fehér 2, Szepes I, Szilágy 1, 
Szoluok-Doboka 5, Terhes 2, Torda-Aranyos 9, Udvarhely 9 

és Morvaországból 1. —
— Értesítés. A magyar korona területén foglalkozó 

gazdatisztek és erdészek segélyegyesülete állal életbe léptetett 
állomás-közvetítő osztály — elfogad minden körébe tartozó beje
lentéseket és kéri úgy a földbirtokos, minta bérlő urakat, hogy 
az üresedésben lévő állomásokat az egyesületi irodának (Buda
pest, papuövelde-utcza 6.) jelentsék be Állást kereső tag urak 

szíveskedjenek beküldeni bizonyítványaik másolatát, hogy elő
forduló esetekben őket ajánlhassuk. E közvetítésért költség nem 
terheli sem a földes urat, sem a folyamodó egyesületi tagot, — 
mivel ezen intézménynek íőczélja az, hogy a földbirtokos és 
bérlő urak támogatását a tag urak javára ezen utón is ki
nyerje. — Krocsák G. Emil,

az egyesület ügyvezetője.
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Üzleti szemle.
Gabona-árak.

Minimum és maximum: Budapest nov. 17.j Becs nov. 17.

Búza .... 9 65 -10'25 írt 10 00 -10'85 frt
Rozs .... 7 60- 795 frt 8 30-— 8-70 frt
Árpa, takarmány . 7-25— 7-50 frt — — — frt
Árpa, szeszfőzésre . 7-60— 8'80 frt 8-70-- 9.25 frt
Árpa, seres . . 9'00—10 30 frt 9'00 -11-00 frt

- Zab ..... 6 25 - 6-30 frt 7*20 _ 7-50 frt
Tcrökbuza . . 615— 6-30 frt 6-80-— 7-95 frt

■■ Budapesti marhavásár norember 15-én. öszszss 
felhajtás 1821 db, nagy és 820 db apró marha. Ebből eladatott 
30 db. bika, 836 db. ökör, 600 db. vágó tehén, 116 db. fejős 
tehén, 239 db. bival, 215 db. borjú, 605 db. juh Árak: bika 
darabonként 90—130 írt, ökör páronként 200—280 írt, vágó 
tehén páronként 120—170 frt, fejős" tehén darabonként 100— 
180 frt, bival páronként 140—220 írt, borjú darabonként 10 — 
30 Irt, bárány páronként------- frt, birka páronként 11 — 16
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 51—58 frt, tehénhus

1607—1883.
szám.

a. 665.

HASZONBÉRI HIRDETMÉNY.
Az erdélyi róni. kath. ösztöndíj alap tulajdonát képező 

Nagy-almási uradalom és annak bábonyi, nyiresi, 
czoldi és nagy-rajtolczi határokon levő mezőgazdasági 
birtokai, lak és gazdasági épületekkel, Nagy-Almáson, Bábony- - 
bán, Nyiresen, Kásapatakon, Czóldon, Nagy-Rajtolczon és Kö
kényesen italmérési joggal, három lisztelö egy mümalommal, 
szesz-gyárral, az uradalmi erdőkből kiszolgáltatandó 1650 
köbméter tűzifával és niakkoltatással 10 évre haszon
bérbe adatik.

A részletes haszonbéri feltételek Kolozsvárt az erdélyi • 
róm. kath. igazgaíótanács bel-tordautczai 10. sz. alatti hivatali 
helyiségében a délelőtti hivatalos órákban megtekinthetők, a hol , 
1883. Deczember hó 10-éig 50 kros bélyeggel ellátott 
írásbeli ajánlatok 1600 frt, írva egyezer hatszáz írt 
o. é. bánatpénzzel ellátva, benyújthatók.

49—52 frt, borjúhús 80—90 frt, bivalhus 44—50 frt.
Bécsi marhavásár november 12-én. Összes felhaj

tás 2682 drb és pedig 1818 drb. magyar, 472 drb. lengyel és 
392 drb. német fajta, melyből 2638 drb. ökör, 24 drb. 
tehén, 17 drb. bika és 3 db. bival. Árak 100 kilónként : 
magyar hízó 65 ’/3—68 frt, lengyel 59—65 frt, német 60 
—69 frt, tehén 50—63 frt, bika 50 — 60 frt, bival 54 
írt. Lábán darabonként — — frtot fizettek.

Kőbányai sertés vásár november 16-án. (Az első 
magyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság je
lentése.) Miután nehéz sertésekben a készletek jelentékenye» 
Csökkentek és felhajtások is csekélyebbek voltak, ennél fogva 
az üzlet szilárdult és az árak emelkedő irányt követlek.

Heti átlagárak: magyar vál. áru 260—300 ki
logramm nehéz 50—50 */ 2 krral, 180 —260 kilogramm nehe
zek 501/2--5í’/2 kr. Öreg 300 klgr. túli nehéz 48—19 kr, vi
déki sertés 48 — 50 kr. Transitóban: szerbiai 49 — 51 kr, 
romániai 50—51 ’/2 kr, tüskés — krral tiszta klgrammon- 
kint. — Összes felhajtás: 5621 darab, összes elhajlás 
12,507 drb.

Bécsi sertés vásár nov. 13-án. Összes felhajtás 
7468 drb. cs pedig 1686 drb. nehéz, 2039 drb. középnehéz és 
3743 drb. süldő; melyből 3725 drb. magyar,,3743 drb. orosz
lengyel, — drb. szerb és — drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 42 - 45’/2 frt, középnehéz 42—43 frt, 
süldő 30-40 frt; szalonna és zsír 56—57 írt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Kelt Kolozsvárt, az erdélyi róm. kath. Status igazgató
tanácsának 1883. évi november hó 13-ikán tartott üléséből.

PÁLL SÁNDOR, F1LKER ELEK,
alelnök. ' titkár.

(22.) (1—3.)

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek.

'pe||8Lu ijpÁ9 Roi!||ezsa| uesoiuoioj_
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P I A C Z I ARAK.

A heti v á s

helye

Balázsfalva 
Báüfi-Hunyad 
Besztercze 
Brassó 
Csík-Szereda 
Deés
Déva*
Dicső-Szent-Márton 
Erzsébetváros 
Fogaras 
Gyula-Fehérvár 
Gyergyó-Szent-Miklós 
Hátszeg :
Kezdi’Vásárhely 
Kolozsvár
Maros-Ludas 
Maros-Vásárhely*  
Medgyes
Nagy-Enyed 
Nagy-Szebeu
Nagy-Várad 
Segesvár 
Svpsi-Szent-György 
Szamosujvár 
Szász-Régen
Szász-Sebes 
Szászváros 
Székely-Udvarhely 
Szilágy-Somlyó
Teke 
Torda

A *-al  jegyzett árak metermázsára vonatkoznak.

á r Egy, hectoliter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo

marha
hús

napja
tiszta 
buza

elegy 
buza rozs árpa zab

török
búza széna

szal
ma tűzifa

k r a J « zár O k b a n

november 15 600 475 400 250 350 250 280 40
november 6 650 550 500 — 225 500 200 160 44
november 13 750 500 600 — 325 500 580 240 300 36
november 16 655 540 440 375 250 450 327 190 251 44
november 14 750 600 450 400 250 550 210 70 200 32
november 13 760 680 580 380 280 640 590 240 320 40
november 17 1005 825 785 — 390 755 210 100 290 44
november 14 600 460 500 — 250 450 380 260 380 44
november 17 700 500 450 — 300 450 300 160 250 44
november 16 725 — 445 — 290 400 205 120 215 42
november 17 750 625 500 — 325 425 230 120 245 46
november 10 850 800 475 450 300 550 300 100 180 32
november 12 630 540 450 260 240 480 120 80 270 48
november 15 710 600 420 389 280 420 400 100 300 40
november 15 700 —. 440 — 230 420 320 180 300 48
május 25 600 500 500 — 250 430 — — 300 44
november 15 990 765 895 875 830 560 680 250 450 40
november 15 690 580 450 — 270 380 150 90 230 42
november 15 675 600 500 — 300 375 480 180 280 40
november 16 800 680 500 — 300 450 2(0 110 375 45
november 13 680 555 480 403 258 360 430 220 350 52
november 15 750 520 450 — 280 450 150 130 200 44
november 19 700 580 430 300 250 430 260 140 170 40
november 19 630 515 490 — 240 440 240 75 240 40
november 8 662 450 432 295 295 425 630 290 250 40
november 15 725 600 500 — 325 400 170 100 240 44

44november 17 690 590 470 — 330 430 300 70 210
november 13 750 600 350 — 225 450 250 40 280 40
november 2 618 458 488 — 244 488 300 150 300 40
november 12 550 450 450 350 225 400 260 40 120 40
november 10 675 500 450 375 250 375 100 15 250 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

Árszabály tér szerint

16/16 oldal

%6 oldal 

%6 oldal

2/ib o!dal

y,6 oldal

teljes ára
25% elengedés

teljes ára
25% elengedés

teljes ára
25% elengedés

teljes ára
25% elengedés

teljes ára
25% elengedés

60
10
60
35
60
35
60
85

30 20 90 36 80 68 60 1100 401127 201149 -1170 80 192 60

55 15 90 28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60
30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60
30 8 40 15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10
30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60

55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35

30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60

80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85

30 2 90 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24; 60

05 2 40 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21' 60
forint 50 krjával számíttatnak.
nélkül tetszés szerint akárhányszor vált

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész

Irt |
. .
. . 5
. . 4
. . 3
. . 3
. . 2
. . 2
. . 1
. . 1
. . 1
Mellékletek 100 darabonként t

A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön dij
oz tathatják.

Jű^Jlvmutv V. ‘“pJU1 —— -• --------------- V W*  •*-  —- , .

engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivalkozna_.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.


